

交換生活報告

劉倩宜

學校簡介

中大是香港第二間大學，早年香港只有兩間大學，由於中文大學主要的授課語言是中文（廣東話），為了和用英文授課的港大區分所以才有此名。中大在世界上享有盛名，是香港唯一有諾貝爾獎得主任教的大學，在大學排名中也常被列為世界百大。

中文大學的前身是由崇基、新亞、聯合三大書院所組成，所以學校裡有在亞洲國家很難看到的書院制度。每個書院有自己的行政機關，也會有各系的系學會和社團（如聯合書院的中文系學會、崇基書院的扶青社之類的）。每個學生都會有自己所屬的書院，並且也可以享用某些書院專屬的設施或參加書院辦的活動（但書院內的圖書館和學生餐廳是開放給全校師生的）。

早年各個書院都有各自的特色，但是到今日書院間的差異已經不太大，學生選書院通常是看宿舍的情況還有書院的資源來判斷。目前中大有六個書院，之後為配合大學教育改制從三年改為四年，書院的數目會再增為九個。

課程介紹

很多人以為中文大學就是用國語上課，但是其實中大大部分的課都是以英文授課為主的。而且課程大綱也會注明上課是用什麼語言，所以可以根據自己的需要來決定要選什麼課。當然也有聽過香港的同學表示，在班上沒有外籍生的情況，表訂為英文授課的課程可能會改廣東話上課，但我和我認識的交換生們並沒有遇到這個情況。而且雖然是用廣東話上課，但是講義也是中文或英文的，所以甚至還有人聽不懂廣東話就選廣東話授課的課程。所以我想選課方面語言應該不是太大的問題，就放心的選自己有興趣的課即可。

因為我交換前已經拿到了畢業需要的學分，所以來香港最重要的就是以文化交流還有學自己有興趣的東西為主。本來也考慮到要修會計的課（因為香港是採用 IFRS），但是和 OAL 討論的結果是課程無法旁聽，而我再修一次我也無法得到學分，還要冒被當的風險，所以放棄。後來我這個學期一共修了四門課：

FINA2010 Financial Management

老師是大陸人，用英文上課。老師人很好，也很願意回答大家的問題。課程和政大的財管課難度差不多，有三個小組作業，所以也有機會和本科生一起做作業。印象比較深刻的是期中考題目很多，大家都寫不太完，但是老師還是準時

90 分鐘收考卷。我的情況是還好，但是很多歐洲來的交換生都寫不完。後來問本科生才知道香港的考試都是這樣，因為熟練也是考試要考的一部分。

HIST3212 History of Tokyo and Kyoto

老師是日本人，英文有口音但不會影響上課。課程本身還蠻有趣的，我自己也看過一些日本的大河劇，看到歷史故事出現在課堂上還蠻有親切感的。但老師的講義上只有專有名詞，所以很難知道老師講到那裡。跟我一起上課的交換生都覺得不太有趣。期中要去上四堂 **Tutorial Sessions**，而且要選一個主題來報告。原則是負擔不重的一門課，但是期末要交一篇英文 **paper**，對上大學後沒有寫過歷史報告的我而言有點吃力。所幸有兩個星期來完成，所以也還不至於太累。

CCAN1133 Communication in Context I

這是廣東話課，老師張先生是一位澳門人。上課主要是講單字還有語法，有時候也會讓我們上台看圖說故事。老師上課的方式很活潑，也常常放一些電影或廣告的影片讓我們學習單字的用法。對於要在香港生活而不會說廣東話的人而言，這是一門很實用的課。

CCAN1143 Listening Comprehension Skills I

一樣是廣東話課，老師是陳先生。老師注重在聽和講的部分，所以上課就是帶唸單字或課文，並由老師糾正發音，一個學期要上台做兩次 **Speech**。口說的機會會比 11333 那堂多很多，所以在生活上也比較敢講。休息時間老師也會跟我們講一些香港的文化和道地的美食，所以收獲還蠻多的。而且不知道為什麼這班的氣氛很好，要結束的時候大家都有點捨不得。

生活及文化交流

中大是一所相當國際化的學校，學校裡有很多外籍教師和交換生們，同時也有很多內地來的學生，所以雖然在學校都是用正體中文，和在台灣的生活還蠻不一樣的。另外，中大本身交換的機制還蠻周全的，也會幫交換生辦很多活動。我剛到香港的第一個星期，學校就帶我們去太平山、赤柱、星光大道觀光。交換生之間有時候會自己辦文化交流的活動，像是帶自己國家的食物和其他人分享之類的，或是和不同國家的人到處去玩，這些我想應該到那裡交換都會遇到，所以我就不再贅述。

來香港後，我印象最深文化交流經驗應該是來自於大陸生還有香港的學生吧。我覺得香港是一個讓你可以以安全距離近看大陸的地方，不但可以認識到中國社會的近況，也可以不用受言論自由或是綠壩限制。在台灣我們或多或少會知道一

些中國的情形，但是到香港和陸生交流後，會覺得其實和我們在台灣所接受到的訊息不完全一樣。因為能來中大唸書的幾乎都是各省的狀元，加上到香港有更多管道可以了解國內外情勢，所以其實大三大四的學生們本身的思想也都很開明，很多人也都蠻有國際觀的。當然，兩岸的議題平常聊天還是少碰為妙，我覺得聊這個還蠻傷感情的。因為他們從小就被灌輸「台灣是中國不可分割的一部分」，所以要講到他們心服口服還蠻難的。

再來要說到香港人的部分。到香港之前有很多人跟我說香港人比較沒有台灣人這麼熱情，即便是我的港人 **Buddy** 也是這麼告訴我，但是我覺得香港人真的對我其實都還不錯。有一次和另一個台灣學生參加聯合書院辦的 **English Workshop** 認識了一對香港情侶，他們就對我們非常的友善，還常常帶我們出去玩。後來我和廣東話老師討論過，老師是認為因為香港人還蠻喜歡來台灣觀光的，所以對台灣的印象都很好。也有朋友告訴我到台灣玩後深深感受到台灣人的熱情，所以連帶就讓我和其他台灣來的交換生過的很開心。

雖然香港人對台灣人不錯，但是除了部分經驗豐富的 **sales** 之外，大部分的香港沒有辦法分辨出台灣人和大陸人講國語的差別。雖然不致於會遇到被輕視的問題，但是我覺得學習廣東話是有必要的。就算只會說一些，但都會比用中文或是英文方便很多，也能好好的體驗香港的在地生活。我覺得這些生活經驗是在其他地方所感受不到的，很慶幸我能到香港交換。

交換需注意事項

1. 確認護照過期了沒。
2. 照新的大頭照或加洗一堆大頭照照片。
3. 請教授寫推薦信。中大有兩種情況要寫推薦信，第一是之前的 **GPA** 沒有過標準，第二是沒有托福和雅思的成績，所以要請英文老師寫推薦信證明你的英文沒有問題。
4. 辦香港學生簽證大概要 1 個月的時間，所以 11 月還沒有拿到 **admission letter** 就要可以問一下 **OAL** 情況是如何。**OAL** 回信的速度很快也很親切，所以不用太擔心。
5. 打包行李請以簡便為主，學校的宿舍會準備寢具，請預留空間給 **shopping** 的戰利品還有紀念品。
6. 香港的電壓是 **220V**，請注意插頭規格和電壓。另外轉接頭在台灣買會比較便宜。

7. 錢的問題主要是聽到兩種方式，第一個是在台灣開戶並且辦外幣提款卡，第二是在香港開戶，前者應該是最省事和省錢的方法，但是就只能領錢，沒有其他的功能。如果考慮到學校要退押金的話，那還是以在香港開戶比較方便。

就如同我先前所提到的，其實台灣和香港的差異並沒有很大，所以在地生活方面還是學校生活並沒有多大的問題。原則上就是抱著去看看世界還有多認識朋友的心態，相信大家的交換生活都會很愉快。